

数说石景山区的自然村(五)

麻峪



位于石景山区西部,地处广宁街道办事处辖域。麻峪东至丰沙铁路,南与门头沟区接壤,西濒永定河,北临双峪路。麻峪村占地面积24.2万平方米,建筑面积4.73万平方米。

麻峪村历史悠久,是石景山地区最

早形成的古村落之一。麻峪村民自古饮用永定河水,民谚云:“麻峪是条船,水涨船高,不为水害,若船凿井,船底必穿。”故村内无凿井的习俗。麻峪村临近发电厂,1948年,村民用上电灯。麻峪小学始建于1912年,为石景山地区最早建立的公立小学之一。

麻峪街巷较多,有东街、西街、南街、北街等。为缅怀1948年12月解放石景山地区战斗中牺牲的解放军战士,麻峪村建有烈士陵园。2010年4月,无名烈士墓迁至八宝山革命公墓。2010年,麻峪有居民1491户。

高井



位于石景山区西部,地处五里坨街道办事处辖域。高井南临高井发电厂,北至门头沟路。街道东西走向,为旧时京西大道必经之地。高井地势低洼,村民为防止雨季洪水灌入村内两眼水井,砌井台高出地面近2米,故名高井。

高井有翠云庵,为承恩寺下院之一,位于高井村北街,始建于明代。今仅存二进院正殿及东西配殿三间及厢房三间。

高井村西旧有“大铁锅”、“三铁锅”。大铁锅高2米,二铁锅高1米余,系罗家坟、肖家坟为防止破坏风水用水用白灰砌就的镇物。1929年,罗家坟被盗。1970年,丰沙铁

路施工,罗家坟平毁。肖家坟坐北朝南。1958年,高井发电厂占地,肖家坟迁至模式口水电站西侧。

1972年始,高井村民先后分六批陆续转为城市户口。2010年,高井有居民526户。

●官庆培

新隆恩寺村



位于石景山区西北部,地处五里坨街道办事处辖域。隆恩寺村原在新隆恩寺村西北方向一公里的山腰上,1958年,国家征用土地,全村迁至现址,名“新隆恩寺村”。

隆恩寺原名昊天寺,系辽清宁五年(1059年)秦越公主创建。清初,隆恩寺和附近山场成为清太祖努尔哈赤第七子饶余敏亲王阿巴泰的产业,亲王府在此建墓地,成为石景山地区规模最大、最豪华的墓地。1927年,张学良在辽宁抚顺修建张作霖陵园——元帅林,在北京向饶余敏亲王后裔购买隆恩寺墓地石牌坊八座,擎天柱两对,石像生两组,石桥三座等石雕制品,用六十四匹马拉链车运往抚顺,一般石料用火车运,前后拆运三年。《中国名

胜词典》“元帅林”条载:“现陵园内陈列明、清两代的石刻,以及影壁浮雕62件,都用整块汉白玉雕琢而成。这些精美的石刻,大都是从北京西郊隆恩寺迁来。石雕琢磨精工,造形生动,颇助游兴。”清代,墓区禁止采伐树木,隆恩寺墓区内苍松翠柏树径达一尺以上。中华民国期间,饶余敏亲王后裔先后两次将墓区树木卖给木材商人,墓地树木砍伐殆尽。隆恩寺现仅存饶余敏亲王小城、罗汉墙和三太王博洛墓地废坑。

村北山腰有古寺中峰庵,始建于明代,一进院落,正殿三间,东西配殿各三间。现仅存遗址,寺碑残损漫漶不清。

2010年,新隆恩寺村有居民358户。

消失了的行业之

卖洋油的



煤油灯为电灯普及之前的主要照明工具,以煤油作为燃料。多为玻璃材质,外形如细腰大肚的葫芦,上面是个形如张嘴蛤蟆的灯头,灯头一侧有个可把灯芯调进调出的旋钮,以控制灯的亮度。旧式煤油灯使用棉绳灯芯,其灯头通常以铜制成,而灯座和挡风用的灯罩子则用玻璃制成。灯头四周有多个爪子,旁边有一个可控制棉绳上升或下降的小齿轮。棉绳的下方伸到灯座内,灯头有螺丝绞与灯座相配合,故可把

灯头扭紧在灯座上。而灯座内注满煤油,棉绳便把煤油吸到绳头上。只要用火柴点着绳头,并罩上灯筒,便完成点灯的动作。现在旧式煤油灯已几近绝迹。门城地区从上世纪四五十年代才安装上电灯,在此之前一直使用油灯照明。在山区,直到上世纪七十年代的时候,农村家庭大部分使用的都是煤油灯照明。

油灯原来使用植物油为燃料,灯光很暗,自清末,煤油灯被引入中国。美观的灯

具,先进的燃料,以及科学的燃烧方式和数倍于老油灯的亮度,使它一下子吸引住了国人的眼球。特别是有些外国的石油公司,把煤油灯作为销售自己石油产品的敲门砖,推向中国的老百姓。他们给中国人提供免费的煤油灯具,甚至免费供应一部分燃油,让人们试用,而使煤油灯在北京推广开来。早年间北京没有煤油,民国年间,外国的煤油倾销到中国,什么“美孚”、“德士古”、“亚细亚”充斥市场。当时北京人管

煤油叫做“洋油”,有钱人家可以到洋行里去买成桶的煤油,小户人家过日子紧巴,就在胡同里买零煤油。卖洋油的挑着两个煤油桶,走街串巷,零卖煤油。穷人家没有富余钱,一般一次把油灯灌满,能用个三五天的,用完了再买。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国的

梦

